

## SCADA 与 DCS、PLC 三者有何区别

狭义的说, DCS 主要用于过程自动化, PLC 主要用于工厂自动化(生产线), SCADA 主要针对广域的需求, 如油田, 绵延千里的管线。如果从计算机和网络的角度来说, 它们是统一的, 之所以有区别, 主要在应用的需求, DCS 常常要求高级的控制算法, 如在炼油行业, PLC 对处理速度要求高, 因为经常用在联锁上, 甚至是故障安全系统, SCADA 也有一些特殊要求, 如振动监测, 流量计算, 调峰调谷等。

SCADA 是调度管理层, DCS 是厂站管理层, PLC 是现场设备层。

PLC 系统, 即可编程控制器, 适用于工业现场的测量控制, 现场测控功能强, 性能稳定, 可靠性高, 技术成熟, 使用广泛, 价格合理。

DCS 系统, 即集散工控制系统, 属 90 年代国际先进水平大规模控制系统。它适用于测控点数多、测控精度高、测控速度快的工业现场, 其特点是分散控制和集中监视, 具有组网通讯能力、测控功能强、运行可靠、易于扩展、组态方便、操作维护简便, 但系统的价格昂贵。

SCADA 系统, 即分布式数据采集和监控系统, 属中小规模的测控系统。它集中了 PLC 系统的现场测控功能强和 DCS 系统的组网通讯能力的两大优点, 性能价格比高。

SCADA, DCS 是一种概念, PLC 是一种产品, 三者不具可比性

PLC 一种产品, 由它可以构成 SCADA, DCS。

DCS 是过程控制发展起来的, PLC 是继电器—逻辑控制系统发展起来的

PLC 是设备, DCS, SCADA 是系统

### DCS 与 PLC 的区别要点

1. DCS 是一种“分散式控制系统”, 而 PLC (可编程控制器) 只是一种控制“装置”, 两者是“**系统**”与“**装置**”的区别。系统可以实现任何装置的功能与协调, PLC 装置只实现本单元所具备的功能。

2. 在网络方面, DCS 网络是整个系统的中枢神经, 它是安全可靠双冗余的高速通讯网络, 系统的拓展性与开放性更好。而 PLC 因为基本上都是个体工作, 其在与别的 PLC 或上位机进行通讯时, 所采用的网络形式基本都是单网结构, 网络协议也经常与国际标准不符。在网络安全上, PLC 没有很好的保护措施。我们采用电源, CPU, 网络双冗余。

3. DCS 整体考虑方案, 操作员站都具备工程师站功能, 站与站之间在运行方案程序下装后是一种紧密联合的关系, 任何站、任何功能、任何被控装置间都是相互连锁控制, 协调控制; 而单用 PLC 互相连接构成的系统, 其站与站(PLC 与 PLC)之间的联系则是一种松散连接方式, 是做不出协调控制的功能。

4. DCS 在整个设计上就留有大量的可扩展性接口，外接系统或扩展系统都十分方便，PLC 所搭接的整个系统完成后，想随意的增加或减少操作员站都是很难实现的。

5. DCS 安全性：为保证 DCS 控制的设备的安全可靠，DCS 采用了双冗余的控制单元，当重要控制单元出现故障时，都会有相关的冗余单元实时无扰的切换为工作单元，保证整个系统的安全可靠。PLC 所搭接的系统基本没有冗余的概念，就更谈不上冗余控制策略。特别是当其某个 PLC 单元发生故障时，不得不将整个系统停下来，才能进行更换维护并需重新编程。所以 DCS 系统要比其安全可靠性上高一个等级。

6. 系统软件，对各种工艺控制方案更新是 DCS 的一项最基本的功能，当某个方案发生变化后，工程师只需要在工程师站上将更改过的方案编译后，执行下装命令就可以了，下装过程是由系统自动完成的，不影响原控制方案运行。系统各种控制软件与算法可以将工艺要求控制对象控制精度提高。而对于 PLC 构成的系统来说，工作量极其庞大，首先需要确定所要编辑更新的是哪个 PLC，然后要用与之对应的编译器进行程序编译，最后再用专用的机器（读写器）专门一对一的将程序传送给这个 PLC，在系统调试期间，大量增加调试时间和调试成本，而且极其不利于日后的维护。在控制精度上相差甚远。这就决定了为什么在大中型控制项目中（500 点以上），基本不采用全部由 PLC 所连接而成的系统的原因。

7. 模块：DCS 系统所有 I/O 模块都带有 CPU，可以实现对采集及输出信号品质判断与标量变换，故障带电插拔，随机更换。而 PLC 模块只是简单电气转换单元，没有智能芯片，故障后相应单元全部瘫痪。

8. 现在高端的 PLC 与 DCS 的功能已经差不多，DCS 对网络和分布式数据库还要定时扫描有较强的功能，同时对运算和模拟量的处量比较拿手。

9. PLC 还分大、中、小、微 PLC，其中微型的只卖几百块到 2000 块，点数也好少，大型的可以带数千点，运算能力与 DCS 差不多，但对多机联网功能较弱。现在两个技术平台都差不多，只是重点不一样。

既然 DCS 和 SCADA 是概念？其实应该理解为一种体系结构。。

PLC、DCS 是由早期不同的产品形态和应用场合逐步完善演化而来。

可以说 PLC 有制造业的继电器演化发展而来。

DCS 是由过程控制的仪表发展演化而来。

各自产品有其自己的使用场合和特点，随着技术的进步、行业的相互渗透和竞争的激烈。

PLC 和 DCS 这两种产品都在发展自己优势的同时向对方的渗透。

应该知道 PLC 的逻辑控制功能很强大，而回路控制则是不值一提的[可以看一看型号稍微老一点的 PLC]，而 DCS 系统正好相反。这是由于两种系统的内部处理机制的不同。

看看现在呢？

老牌的 PLC 厂商均涉及 DCS 应用领域如西门子、罗克威尔，其系统不过是 PLC 加网络加软件加增强的控制器。

DCS 厂商如霍尼维尔等其系统也融入了 PLC，以增强其逻辑控制功能。  
要注意一点 **PLC 是一种控制器**；

DCS 是一种 **体系结构**是由**控制器+IO 采集+网络+软件**等组成的系统。

SCADA 系统是另一个概念，有另一种应用需求所呈现的系统。

顾名思义它是：分布式的数据采集监控系统，它的由来和应用的产生于前两者不同，它的主要是用于**数据采集**，如电力的监控系统、输油管线的监控系统，它的特点是控制点分散，一个系统可能覆盖方圆数千功能[如北美的油气管道监控系统]；

通信结构复杂，不是一般控制系统所能比拟的[从光纤到无线甚至卫星通讯]。它的**基本单元的 RTU**。

我发现两个问题：

- 1、要给一个系统定义一个框架；
- 2、用原始的系统定义来解释和教育现在的学生

要知道产品是不断发展的，不同的产品之间有竞争，就是要不断的在发挥自己优势的同时学习别人的长处，这就是整合。

SCADA 的重点是在**监视、控制**，可以实现部分逻辑功能，基本用于上位；

PLC 单纯的实现**逻辑功能和控制**，不提供人机界面，实现操作需借助与按钮指示灯、HMI 以及 SCADA 系统；

DCS 兼具二者功能，但是基本上用在比较大的系统中和一些控制要求高的系统中，价格上也要昂贵一些；

**三者互相渗透，在一些生产企业会包含 3 中系统，SCADA 作为生产管理级上位监控，DCS 实现复杂控制，而 PLC 实现单机及简单控制。**

但是随着技术的发展有一些厂家的 PLC 也可以实现很复杂精确的控制，渐渐占领了 DCS 的市场……

简单的说，PLC+SCADA=DCS，就我理解来讲，它们之间在**控制功能上能够实现交叉**，也是在本系统控制基础上，去开发另一方的优点为己所用.